
 

Všechny vás vítáme u posledního čísla Ležákovin 

v roce 2018. Rok už je skoro pryč a jsou tu opět 

Vánoce, s nimi spojená vánoční nálada a hlavně pro 

nás žáky nejdůležitější vánoční prázdniny. Když jsou 

ty Vánoce, tak ani náš časopis nemůže být o ničem 

jiném, ale můžete se i těšit na stálé rubriky, které 

budou vycházet v každém čísle. Jménem naší 

redakce vám přeji veselé Vánoce a hodně dárků pod 

stromečkem.☺ 
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Aktuality 

 
Vánoční koncert- Z Betléma se ozývá…: 

V pondělí 3. prosince vystoupil pěvecký sbor Hlásek v Multifunkčním centru 

Hlinsko od 18 hodin pod taktovkou paní učitelky Dany Chaloupkové. Ani 

letošní rok nechyběly tradiční vánoční koledy zazpívané společně 

s Kvintetkami.  

 

Vánoční těšení na Ležákovce:  

Ve čtvrtek 29. listopadu od 16 hodin proběhlo na naší škole „Vánoční těšení“. 

Jako každý rok i letos zde vystoupily pěvecké sbory z naší školy, ale také i ze 

speciální. Byly tu připraveny tvořivé dílničky nejen pro děti, ale i pro jejich 

rodiče, nechyběly stánky Fokusu, školní družiny, speciální školy. Slavnostní 

rozsvěcení vánočního stromečku proběhlo o půl šesté společně s projevem pana 

ředitele Tomáše Loudy. 

 

 

Exkurze v mlékárně Hlinsko: 

Dne 22. listopadu žáci 9. ročníků navštívili provoz Mlékárny Tatra Hlinsko. Na 

začátku generální ředitel Jiří Tvrdík dětem pustil prezentaci o výrobě mléka. 

Poté žáci dostali na ochutnávku některých jejich výrobků. Nakonec jsme se šli 

podívat přímo do provozu. 

 

 

Projekt finanční gramotnosti „ABECEDA PENĚZ“ na Ležákovce: 

Do projektu České spořitelny, který byl zaměřen na podporu finanční 

gramotnosti žáků 1. stupně, se zapojili žáci 4. a 5. tříd. 

 

Burza středních škol: 

7. listopadu 2018 se na Základní škole Ležáků uskutečnila burza středních škol. 

Byli zde žáci 8. a 9. ročníků, aby si vybrali svoji vysněnou školu. 

 

 

 
 

 

 

 



Vánoce současnosti 
Dnes si typické Vánoce už nevybavíme bez dárků, velkého vánočního stromku s 

barevnými ozdobami a bohaté večeře v podobě kapra s bramborovým salátem. 

V současné době už však Vánoce ztrácejí svůj původní náboženský význam a 

stávají se spíše rodinnými svátky. 

 
 

Tradice: Mezi naše tradiční vánoční zvyky patří hlavně stromek, vánočka, 

koledy, kapr, jmelí,… Co se týká cukroví, nemůžeme zapomenout na perníčky, 

vanilkové rohlíčky, pusinky a linecké cukroví. Velkou tradicí je i adventní 

věnec, který symbolizuje čtyři týdny adventu, doby příprav na Vánoce. Zdobí ho 

jehličnaté větvičky a hlavně čtyři svíčky 

 

 

 

Vánoční svátky ve světě: Vánoce se slaví v různých zemích různými způsoby, 

které zahrnují místní tradice. V mnoha zemích to jsou uznávané svátky 

s pracovním volnem, ale naopak v mnoha zemích uznávaným svátkem nejsou, 

např. v muslimských zemích a v Číně. 

 



Vánoce 2018 
 

Vánoce 2018 mají spoustu nových neozkoušených trendů. Trendy barva na tento rok je duha, 

ano je to správně. Letos o Vánocích jsou dovoleny všechny barvy, a v nejlepším případě, 

pokud jsou všechny dohromady, ale i taková svoboda dokáže udělat velký případ pro módní 

policii, o barvách musíte trošku přemýšlet, aby bylo na první pohled vidět, jaký je při výzdobě 

záměr. 

Letos je při výrobě adventních věnců a jiných ozdob velice oblíbený materiál dřevo a sklo. 

Plasty už tolik neletí. A nejlépe když spolu bude výzdoba, stromeček i věnec ladit. 

Na vánoční stromeček je nejlepší dát spoustu bambulí a doladit to pouze několika řetězy. Vše 

musí být krásně sladěné, aby se to k sobě barevně i nápadově hodilo. 

Výzdobu domu či bytu je nejlepší ladit k barvám i ozdobám na stromku. Když vše k sobě 

bude ladit, tak to bude vypadat daleko lépe, než když bude všude od něčeho kousek. 

Vánoce se čím dál víc podřizují trendům nové doby, pod stromečkem spousta elektroniky, a 

samozřejmě objednaná přes internet a dovezená PPL až k nám domů. Všude spousta světýlek 

a puštěné koledy na počítači. Pomalu se texty tradičních českých koled zapomínají a nahrazují 

je vánoční písničky z Ameriky nebo od novodobých tvůrců. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vánoční zvyky 

Rozkrajování jablek: 

Jakmile je štědrovečerní večeře u konce, přichází na řadu jablíčka. Vždy se 

vybírají pěkná, zdravá a pokud možno ta největší jablka. Štěstí po celý rok 

a zdraví značí hvězdička, pokud se objeví křížek, znamená to smůlu. 

Jmelí: 

Dříve bývalo pouze v přírodním zeleném provedení, dnes ho koupíte oděné 

do zlata či stříbra. Říkalo se o něm, že je tajuplné, dokonce má i čarovnou 

moc. Důležité je, aby bylo na větvičce hodně bobulí, protože čím více 

bobulí, tím větší štěstí. 

Zlaté prasátko: 

Obecně platí, že člověk, který vydrží celý Štědrý den nejíst, tzn., postí se, 

tak bude mít večer štěstí a uvidí zlaté prasátko, které mu zajistí velmi 

bohatý následující rok. 



 
 
22. 11. jsme se byli podívat do mlékárny Tatra Hlinsko. Nejdříve jsme se seznámili s celou továrnou 

v podobě prezentace a s výrobky, které vyvážejí téměř do celého světa. Mohli jsme i některé 

ochutnat. Dále jsme se šli podívat spolu s průvodcem na celý postup výroby. Viděli jsme, jak se mléko 

plní do krabic, nastřelují se na ně brčka, sklad, výrobu 

tvarohu, slazených kondenzovaných produktů- 

Jesenka, Pikao, … Do školy jsme se vraceli s 

úsměvem, protože jsme i něco dostali. Byla jsem i 

ráda za zkušenost, projít si celý areál a něco nového 

se dozvědět. 

Protože 5. prosince je tradiční den, kdy malé děti obcházejí čerti s Mikulášem a andílky, proto ani žáci 

9. A a 9. B nezaháleli. Jako každý rok přichází na Ležákovku Mikuláš se svými pomocníky anděly, 

nesmíme zapomenout ani na čertíky. Celé dopoledne procházeli třídy prvního stupně. V první třídě, 

kde jsou naši prvňáčci, nám zazpívali písničku o psaní, a protože zde nikdo za tu chvíli, co chodí do 

školy, nezlobil, dostali od hodných andílků i něco dobrého na zub. Ve druhé, třetí a čtvrté třídě už 

nějací ti ďáblíci byli. Největší hříšnici se však schovávali v 5 .A. Odtud si čerti odvedli nejvíce dětí do  

pekla, ale protože měli štěstí a hlavně hodné spolužáky a paní učitelku, vrátili se všichni zmalovaní 

zpět do třídy. Příští rok si však budou muset dávat větší pozor, aby si je tam nenechali.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Přeji vám, ať prožijete krásné vánoční svátky v klidu se svojí rodinou v pohodlí domova. 

 

 



 

První čtvrtletí už je za námi a pomalu se blíží Vánoce, ale u nás se nic moc 

nezměnilo, pořád se učíme všichni ve stejné třídě a prostě žijeme. 

 17. října se uskutečnila první taneční prodloužená, kde kluci dávali holkám květinky. 

28. listopadu se konala druhá taneční prodloužená a dívky dávaly klukům na oplátku 

kapesníčky. Všichni jsme si to moc užili.  

 18. října jsme měli patronát nad prvňáčky a šli jsme s nimi do lesa na Rataje. Každý 

prvňáček se svým deváťákem postavil domeček pro vyrobenou myšku. 

 Šli jsme se podívat na burzu středních škol, která se konala u nás na škole, a mohli 

jsme si zde vybrat svoji budoucí školu.  

 22. listopadu v rámci exkurze jsme navštívili mlékárnu Tatra Hlinsko, kde jsme měli 

možnost se podívat do výroby a zpracování mléka. 

 29. listopadu proběhlo Vánoční těšení na Ležákovce, někteří z nás se převlékli do 

kostýmů čertů, andělů a Mikuláše, chodili po škole, strašili a dávali odměny dětem. 

 5. prosince jsme se opět převlékli do kostýmů čertů a andělů, ale tentokrát jsme 

chodili po prvním stupni. Všechny nás to bavilo a užili jsme si to. 
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Otázky prvňáčkům 
 

 

1.) Byli jste na Vánočním těšení, jak se vám tam líbilo? 

Zdenička- Byla jsem na Vánočním těšení a líbilo se mi tam. 

Sárinka- Ano, bylo to moc pěkné. 

Štěpánek-Líbilo se mi tam. 

 

 

2.) Byl u vás Mikuláš, co jste od něj dostali? 

Zdenička- Dostala jsem křišťálovou kouli s tučňákem a nebála jsem se 

čertů. 

Sárinka- Ano byl u nás a dostala jsem nadílku od Mikuláše. 

Štěpánek-Od Mikuláše jsem dostal bonbony. 

 

 

3.) Jak se těšíte na Vánoce? 

Zdenička- Hrozně se těším, budu si kreslit a hrát s panenkou. 

Sárinka-Moc se těším, už jsme zapalovali 2. svíčku na adventním věnci. 

Štěpánek-Těším se. 

 

 

4.) A co si přejete od Ježíška? 

Zdenička- Já si přeju židličku pro panenky, Barbie karavan a šicí stroj na 

hraní  

Sárinka- Já bych chtěla domeček pro panenky. 

Štěpánek- Ještě jsem si Ježíškovi nepsal.               
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Zima je nádherné období, kdy si člověk užívá sněhu a zimních radovánek. Ale pro zvířata 

začíná období strádání a těžkého hledání potravy. Zvířata dělíme do tří skupin. První skupinou 

jsou někteří ptáci, kteří odlétají do teplých krajů. Další skupinou jsou zvířátka, která se uloží 

k zimnímu spánku. Posledním skupinou je volně žijící zvěř, kterou v zimě musíme 

přikrmovat. Ale čím je vlastně máme přikrmovat? 

Začneme ptáčky. Ptáčky krmíme do krmítek a tam jim dáváme slunečnice, sezamová 

semínka, lněná semínka, mák, řepku a drcené ořechy. Na větvičku můžeme také zavěsit 

hovězí nebo skopový rozpuštěný lůj nebo jen půlku jablíčka na vyklování. 

Tak a teď přejdeme ke zvířatům. Ty krmíme do již vybudovaných krmelců. Můžeme jim tam 

donést seno, sušené maliní, kaštany, žaludy, bukvice, kukuřici, oves, veškeré ovoce a 

zeleninu. Můžeme přinést také pečivo, které ale musí být naprosto suché. Důležité je také, aby 

byla u krmelce sůl, to ale zajišťují myslivci. 

A na závěr nesmíme zapomenout, že v lese se chováme vždy slušně a tiše.  
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Vánoce v Norsku 

Norsko je severská země, a tak vás zřejmě nepřekvapí, že zde taky slaví Vánoce, ale 

probíhá to tu trochu jinak než u nás v České republice. 

V Norsku naděluje dárky Julenissen, děti mu den před Štědrým dnem dávají za okno 

misku, v níž je ovesná kaše, aby se mohl Julenissen na své daleké a vyčerpávající cestě 

posilnit a nabrat další energii. Ovesná kaše taktéž nesmí chybět i na jejich štědrovečerním 

stole. Do této ovesné kaše schovávají jednu mandli a ten, kdo ji dostane v jídle, má velikou 

šanci, že se v příštím roce vdá nebo ožení. Dále na stole mají také vepřový bok ve vlastní 

št'ávě s vařeným bramborem, přílohou bývá dušená mrkev, hrášek, kedlubna, kysané zelí, 

brusinky, kyselé okurky, červená řepa apod. Vánoce bývají jedinými dny v roce, kdy jedí 

Norové kysané zelí a červenou řepu. Tyto přílohy jinak nemají v Norsku tradici. Jiným 

vánočním pokrmem bývá skopová žebírka se zeleninou, dalším sušená ryba, nejlépe treska a 

mnoho dalších chutných pokrmů. 

 

 

 

 

   

  

 

 

 

 

 

 


